

А.С. Лямин

ОБРАЗОВАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТОЛЬЯТТИНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОГО СОЮЗА ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

В 1989 г. Всесоюзный (ныне – Всероссийский) центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) проводил социологический опрос среди советских граждан о трех важнейших событиях для страны в 1988 г. В результате проведенного исследования выяснилось, что главным в жизни государства, по мнению респондентов, стал начавшийся вывод советских войск из Афганистана. Около 62,8% опрошенных назвали именно это решение властей в числе других важных явлений и происшествий, произошедших в Советском Союзе за прошедший 1988 год¹.

В декабре 1989 года в г. Москве состоялся Второй съезд народных депутатов СССР. Один из вопросов съезда был посвящен политической оценке решения о вводе ограниченного контингента советских войск в Афганистан в декабре 1979 года. Своим постановлением от 24 декабря 1989 г. Второй съезд народных депутатов поддержал «политическую оценку, данную Комитетом Верховного Совета СССР по международным делам решению о вводе советских войск в Афганистан в 1979 году», и посчитал, «что это решение заслуживает морального и политического осуждения». Также народные депутаты поручили «Совету Министров СССР разработать государственную программу, направленную на решение вопросов, связанных с устройством жизни и быта бывших военнослужащих и других лиц, входивших в состав контингента советских войск в Афганистане, а также семей погибших воинов»².

Однако, не дожидаясь решений на государственном уровне, военнослужащие, вернувшиеся в Советский союз после службы в Афганистане, уже во второй половине 1980-х гг. начинают объединяться и создавать собственные организации и клубы для решения собственных проблем. В эти же годы подобные объединения начинают появляться и в Куйбышевской области, где по данным на февраль 1989 г. проживало около 4,5 тысяч бывших воинов-интернационалистов³.

Тольяттинское отделение Российского союза ветеранов Афганистана начало формироваться с 1986 года. Местные воины-интернационалисты или «афганцы»⁴, как их чаще всего стали называть, начинают собираться в двух районах города Тольятти – Центральном и Автозаводском. Объединившись в клубы, т. е. организации, сближающие людей на основе общности интересов, они приступили к своей деятельности. Руководящим органом клубов стал Совет, состоящий, по словам самих «афганцев», из нескольких десятков человек.

В Центральном районе первым местом сбора «афганцев» с 1986 г. был городской краеведческий музей, в котором встречи проходили один раз в неделю. Затем при содействии райкома комсомола им на время выделили одно из небольших помещений в здании Совета народных депутатов, где в 1987 г. был образован клуб воинов-интернационалистов Центрального района, позже получивший название «Долг». В этом клубе, первым председателем которого стал участник боевых действий в Афганистане Раис Абдулхакович Аюкаев, состояли «афганцы» из Центрального и Комсомольского районов г. Тольятти, а также из Ставропольского района Куйбышевской (ныне – Самарской) области.

По воспоминаниям первого председателя городского клуба воинов-интернационалистов Валерия Владимировича Забогонского, первые шаги к объединению «афганцев» Автозаводского района начались благодаря помощи и поддержке Волжского автомобильного завода (ВАЗа), т. к. в 1980-е гг. на предприятии трудилось большое количество молодых людей, проходивших военную службу в Афганистане. Бывшие воины-интернационалисты, работавшие в сборочно-кузовном производстве (СКП) ВАЗа, первыми создали свой клуб, который возглавил сам В. В. Забогонский, впоследствии объединивший «афганцев» всего предприятия и Автозаводского района в единую организацию.

Сначала местом сбора клуба воинов-интернационалистов Автозаводского района стало комплексное общежитие №1 Волжского автомобильного завода. Чуть позже, при помощи первого секретаря Тольяттинского горкома КПСС С.И. Туркина, клубу выделили помещение на первом этаже жилого дома на улице Юбилейной, где и сейчас располагается Тольяттинское городское отделение Российского союза ветеранов Афганистана.

Одной из причин создания тольяттинских клубов воинов-интернационалистов, по воспоминаниям многих из них, было желание постоянного общения друг с другом. По словам одного из бывших председателей клуба Андрея Викторовича Кокорева, главной причиной для встреч стала т. н. «ностальгия по отношениям». Говоря иными словами, это явление можно назвать «ностальгией по боевому братству», т. к. после возвращения из Афганистана было нелегко привыкнуть к мирной жизни, наладить диалог с обществом и многим не хватало того самого «афганского братства». А уже затем клубы воинов-интернационалистов начинают заниматься решением своих социальных, бытовых, финансовых и других проблем.

Главной целью деятельности созданных клубов стала помощь семьям погибших в Афганистане,



Памятный знак погибшим воинам-интернационалистам на городском кладбище в Центральном р-не г. Тольятти. Ноябрь 1987 г.



Памятный знак аллеи воинов-интернационалистов в парке Победы Автозаводского района г. Тольятти. Справа – В.В. Забогонский.

инвалидам и другим воинам-интернационалистам при решении многих социальных проблем: от содействия в установке домашнего телефона семье погибшего военнослужащего до помощи в протезировании инвалиду боевых действий.

Вместе с тем клубы начинают заниматься сбором средств на создание в городе памятника погибшим тольяттинским «афганцам», а также организацией и проведением памятных мероприятий.

Первое городское мероприятие с участием клубов тольяттинских воинов-интернационалистов, посвященное памяти погибших в Афганистане, состоялось 22 февраля 1987 г. В этот день сотни людей пришли на городское кладбище в Центральном районе, чтобы почтить память военнослужащих, погибших при выполнении интернационального долга. Затем в парке Победы

Автозаводского района состоялось торжественное открытие Памятного знака аллеи воинов-интернационалистов. Памятный знак представлял собой огромный камень, на котором была закреплена мемориальная табличка. Сам камень был привезен из Свердловской области, благодаря помощи местных «афганцев». В открытии принимали участие родители, друзья, одноклассники и боевые товарищи погибших воинов-интернационалистов, а также ветераны Великой Отечественной войны и ученики средней школы №42 г. Тольятти.

В тот же день в Молодежном центре ДК ВАЗа прошел вечер памяти и организационное собрание «афганцев» Автозаводского района, где обсуждался проект клубного устава⁵.

В свою очередь, по инициативе Совета клуба тольяттинских воинов-интернационалистов Центрального района начинается сбор средств на строительство в городе еще одного Памятного знака. Свои добровольные пожертвования на счет клуба внесли рабочие коллективы таких предприятий и объединений, как «Куйбышевгидрострой», ВАЗ, «Волгоцеммаш», «Куйбышевазот», «Куйбышевфосфор», «Синтезкаучук», «Трансформатор», «Азотреммаш», Тольяттинский завод железобетонных изделий и другие. Не остались в стороне студенты Тольяттинского политехнического института (ТПИ) и курсанты Тольяттинского высшего военно-строительного командного училища (ТВВСКУ), а также обычные горожане – ветераны Великой Отечественной войны и труда, пенсионеры.

При поддержке Тольяттинского сектора института «Куйбышевгражданпроект» состоялся конкурс архитектурных проектов. В итоге Советом клуба Центрального района был выбран проект Памятного знака в виде стелы автора Т. Пономаревой. Однако возник вопрос о его месте расположения. Предлагалось несколько вариантов: парк Победы Автозаводского района, парк на набережной в Комсомольском районе или угол улиц Матросова и Л. Чайкиной. Тольяттинские «афганцы» также хотели, «чтобы обелиск стал не только ритуальным местом, а самое главное, чтобы возле него действительно можно было поклониться памяти павших, вдали от шума машин и веселых гуляний». Но в результате утвердили 20-й «афганский» сектор (место захоронения большинства тольяттинских военнослужащих, погибших в Афганистане) городского кладбища на улице Банькина в Центральном

районе⁶, где 24 октября 1987 г. состоялось торжественное открытие Памятного знака «Памяти павших воинов-интернационалистов». На митинг, посвященный открытию, собрались родственники и друзья погибших, воины-интернационалисты, партийные руководители, представители общественности и молодежь⁷. Стоит отметить, что, по словам «афганцев», реставрация данного Памятного знака в 1990 г. осуществлялась при поддержке Советского Красного Креста.

В ноябре 1987 г. тольяттинские воины-интернационалисты отправились в г. Ашхабад Туркменской ССР, где проходил первый Всесоюзный слет молодых воинов запаса⁸. Одной из главных задач съезда являлась организация военно-патриотической работы на местах и подготовка молодых людей к службе в рядах Советской Армии. Для этого с участниками съезда были проведены семинары и передана необходимая литература. Также во время слета, по словам одного из тольяттинских воинов-интернационалистов, своим опытом по работе с допризывной молодежью поделились «афганцы» из г. Минска, где активно начала развиваться данная деятельность.

После проведения слета по инициативе местных клубов воинов-интернационалистов в г. Тольятти начинают появляться военно-патриотические кружки и секции для старшеклассников и учащихся профессионально-технических училищ, в том числе и для т. н. «трудных» подростков. Кружки и секции действовали на различных площадках – во дворце пионеров, в школьных спортзалах и подвалах. По словам «афганцев», таких кружков на конец 1980-х гг. насчитывалось около 20 по всему городу. Среди них – «Союз», «Эдельвейс» (на базе средней школы №57), «Морпехи» и другие. На занятиях подростки занимались различными видами спорта – боксом, самбо, рукопашным боем и т. д., а также проходили общевоинскую подготовку и овладевали военными специальностями для дальнейшей службы в армии⁹. Между военно-патриотическими кружками проводились соревнования. В конце 1980-х гг. за победу в таких соревнованиях горком партии оплатил две поездки «афганцев» и их подопечных на теплоходе в г. Волгоград.

В 1988 г. при содействии горкома партии и поддержке райкома комсомола Центрального района «афганцы» взяли шефство над реконструкцией летнего спортивно-оборонного трудового лагеря в совхозе им. Степана Разина поселка Приморский Ставропольского района. На территории совхоза был организован летний военно-спортивный лагерь «Гвардеец» для учащихся школ и профессионально-технических училищ. В лагере не было отрядов, а были взводы, в которых, помимо воспитателей из учебных учреждений, командовали члены клубов воинов-интернационалистов. В течение трех лет, с 1988 по 1990 гг., ребята вместе с «афганцами» занимались реконструкцией трудового лагеря, помогали в уборке урожая в совхозе и проходили военно-спортивную подготовку. Например, в 1990 г. лагерь в четвертую смену смог принять около трехсот старшеклассников из различных школ города¹⁰. По словам самих «афганцев», на время работы в летнем лагере «Гвардеец» они получали освобождение по месту работы с сохранением заработной платы на производстве, а сами старшеклассники могли быть свободными от уроков начальной военной подготовки (НВП).

Тем не менее, главной проблемой в работе военно-патриотических кружков и секций стал недостаток их финансирования и материально-технического обеспечения: с трудом удавалось доставать маты, штанги, рапиры, куртки для занятий самбо и т. д.¹¹. Также стоит отметить, что члены «афганских» клубов, проводя занятия с молодежью в свободное от работы время, практически не получали зарплату, тем самым работая на полном энтузиазме. Именно по этим причинам к середине 1990-х гг. почти все кружки и секции прекратили свое существование. Исключением стал только лишь военно-патриотический клуб «Союз», ставший школой боевых искусств олимпийского резерва.

В 1988 г. тольяттинские «афганцы», по их словам, провели городскую конференцию, на которой было принято решение объединить районные клубы воинов-интернационалистов в единую структуру. С этого момента можно говорить о зарождении единого клуба тольяттинских воинов-интернационалистов, который с начала 1990-х гг. официально стал именоваться Тольяттинским городским филиалом Российского союза ветеранов Афганистана, а затем Тольяттинским городским отделением Самарской областной общественной организации инвалидов и ветеранов Российского союза ветеранов Афганистана.

По воспоминаниям одного из бывших председателей клуба А. В. Кокорева, на 1989 г. в г. Тольятти проживало порядка 2,5 тысяч военнослужащих, проходивших службу в Афганистане, и особой финансовой поддержки от государства они не получали. Однако в конце 1980-х – начале 1990-х гг. помощь и поддержку, в том числе и финансовую, им оказывал «Совет директоров промышленных предприятий города Тольятти», куда входили директора крупнейших заводов. Например, в 1991 г. тольяттинское производственное объединение «Синтезкаучук» предоставило свой инвалютный счет для конвертирования советских рублей в иностранную валюту, которая пошла на оплату протезирования в Югославии 40 тольяттинских воинов-интернационалистов, получивших увечья в Афганистане.

После распада Советского Союза многие граждане России, в том числе и бывшие воины-интернационалисты, оказались в тяжелом социально-экономическом положении. Большинство из «афганцев» не рассчитывало на помощь государственных органов и многие из них начали работать



Тольяттинские «афганцы» у «Стены памяти» воинов-интернационалистов в Центральном районе г. Тольятти. Февраль 1990 г. Фото В. Шашенко.

в коммерческой сфере, либо в частных охранных структурах. В связи с данными обстоятельствами общественная деятельность тольяттинских воинов-интернационалистов сократилась до минимума, ограничившись проведением ежегодных мероприятий, посвященных памяти погибшим в Афганистане.

Но, несмотря на многие трудности, одним из важнейших событий нового времени в истории тольяттинских воинов-

интернационалистов стало открытие в парке Победы в феврале 1994 г. памятника погибшим в Афганистане. Расходы на памятник были полностью оплачены самими «афганцами».

Также, по инициативе тольяттинских воинов-интернационалистов и при поддержке местных органов власти в декабре 1998 г. состоялась благотворительная акция «Я пока еще жив...», проходившая в режиме телемарафона. Целью акции стала помощь воинам-интернационалистам, проходившим службу в Афганистане и Чечне. В акции приняло участие большое количество приглашенных гостей, среди которых были высокопоставленные политики, военные, известные артисты и музыканты. Главными спонсорами акции выступили крупные промышленные предприятия города. Также оказывали помощь коммерческие структуры и неравнодушные горожане. Часть финансовых средств, собранных во время проведения благотворительной акции, пошли на возвращение из чеченского плена 22-летнего российского военнослужащего из г. Пятигорска¹².

Подводя итог, необходимо отметить, что до 1991 г. тольяттинские воины-интернационалисты благодаря своей настойчивости и проявлению инициативы находили поддержку у городских властей. Далее, когда на высоком правительственном уровне ввод войск в Афганистан был фактически признан политической ошибкой и после распада СССР, местная власть постепенно начинает отгораживаться от «афганцев». В связи с изменениями в социально-экономической и общественно-политической жизни страны, по причине крушения Советского Союза, бывшим воинам-интернационалистам приходится самостоятельно решать свои проблемы и до нынешнего времени.

Тольяттинское городское отделение Российского союза ветеранов Афганистана оказало активную помощь и поддержку Тольяттинскому краеведческому музею при создании выставки «Афганская баллада», посвященной 25-й годовщине вывода ограниченного контингента советских войск из Демократической Республики Афганистан (ДРА). Благодаря тольяттинским «афганцам» фонды краеведческого музея пополнились большим количеством фотографий и документов из личных архивов воинов-интернационалистов, а также личными воспоминаниями.

Примечания:

¹ Есть мнение: итоги социологического опроса [Текст] / А. А. Голов [и др.]; ред. Ю. А. Левада. – М.: Прогресс, 1990. – 292 с.

² Постановление от 24 декабря 1989 г. №982-1 о политической оценке решения о вводе ограниченного контингента советских войск в Афганистан в декабре 1979 года Второго съезда народных депутатов СССР. – URL: <http://www.alppp.ru/law/zakonodatelstvo-ob-oborone/49/postanovlenie-snd-sssr-ot-24-12-1989--982-1.pdf>

³ Посеева О. Заботы и боль «афганцев» [О встрече руководителей облсовпрофа с активом воинов-интернационалистов] // За коммунизм. – 1989. – 4 марта. – С.1.

⁴ «Афганец», «афганцы» – распространенный в СССР и современной России термин, обозначающий бывших воинов-интернационалистов, проходивших военную службу в Афганистане.

⁵ Стуканова Д. День памяти [О дне памяти павших воинов-интернационалистов из г. Тольятти] // Волжский автостроитель. – 1987. – 26 февраля. – С.4.

⁶ Памятному знаку быть [Заметка с приглашением на торжественное открытие памятного знака воинам-интернационалистам] // За коммунизм. – 1987. – 23 октября. – С.3.

⁷ Игорев В. Чтобы память жила вечно [О торжественном открытии памятного знака воинам-интернационалистам, отдавшим свою жизнь при выполнении воинского долга] // За коммунизм. – 1987. – 27 октября. – С.4.

⁸ 25-летие Ашхабадского сбора воинов запаса. – URL: http://www.belpost.by/download_files/marka/newsletter/rus/2012/40-2012-10-30-q.pdf

⁹ Боровкова И. Есть такой клуб [О клубе воинов-интернационалистов «Призыв» Автозаводского района г. Тольятти] // Волжский комсомолец. – 1989. – 5 марта. – С.7.

¹⁰ «Не хотим уезжать» [О старшеклассниках, проводящих каникулы в летних лагерях труда и отдыха] // За коммунизм. – 1990. – 21 апреля. – С.1.

¹¹ Посеева О. Заботы и боль «афганцев» // За коммунизм. – 1989. – 4 марта. – С.1.

¹² Шишканов А. Я называл его дядя Али [О российском военнослужащем, который был освобожден из плена с помощью тольяттинского филиала Российского союза ветеранов Афганистана] // Площадь Свободы. – 1999. – 27 апреля. – С.1-2.